



家統計局昨日發布2011年中國 家 宏觀經濟數據顯示,內地去年 第四季實際GDP增8.9%,是2009年第 二季以來最低增速,但高於市場預期 的8.7%的增幅,從環比看,四季度增 長2%。同時,12月工業生產和零售銷 售年率分別增長12.8%和18.1%,分別 高於預期12.3%和17.3%的增幅,也高 於11月份12.4%和17.3%的增幅;2011 年1至12月份不含農戶的固定資產投資 年率增長23.8%,低於前值24.5%和預 期增幅24.0%。

消費貢獻GDP佔逾半

經初步測算,去年國內生產總值 47.16萬億元(人民幣,下同),按可比價 格計算,比上年增長9.2%。分季度 看,一季度同比增長9.7%,二季度增 長9.5%,三季度增長9.1%,四季度增 長8.9%。分產業看,第一產業增加值 4.77萬億元,比上年增長4.5%;第二產 業增加值22.06萬億元,增長10.6%;第 三產業增加值20.32萬億元,增長 8.9%。從貢獻率看,2011年資本形成 總額對GDP增長的貢獻率是54.2%,最 終消費的貢獻率是51.6%,貨物和服務 淨出口的貢獻率是-5.8%。

逐季回落 符調控目標

對於2011年中國經濟增速逐季回落 符合宏觀調控的目標。儘管經濟增速 力量。

逐季回落,但仍在正常區間,增速保 持在8.5%至9.0%之間, CPI適度回落 為理想的宏觀調控格局。

對於今年,馬建堂認為,2012年將 是極具挑戰的一年,國內國外都面臨 峻,發達經濟體增長乏力,各種形式 的貿易保護主義愈演愈烈。另一方面 在國內,物價上漲的中長期壓力仍然 存在。部分小微企業資金緊張,生產 經營仍然困難,節能減排的形勢依然 嚴峻。但他強調,中國城鎮化、工業 化、市場化過程都沒有完結,經濟中 長期發展的基本格局沒有變化,對 2012年的發展應該充滿信心。

公債佔比遠遜警戒線

至於外界普遍關注的地方平台不良債 務和房地產市場問題,馬建堂認為,不 會對今年中國經濟平穩運行構成威脅。

「中國完全有能力通過各種方式來 化解地方債務有可能帶來的挑戰和風 險。」馬建堂解釋稱,中國地方債務 半數以上是2008年以前形成的,相當 多的債務已形成一批優良的資產,而 且地方政府融資平台有比較穩定的現 金流,地方財政收入也比較高。此 外,國債加地方債務餘額佔GDP的比 例為43%,大幅低於國際公認的60% 現象,國家統計局局長馬建堂表示, 示房地產調控取得了成效,但房地產 有主動調控的因素,這在很大程度上 市場依然對中國經濟是一個正的推動

官方料今年通脹4%

2009

統計局局長馬建堂表示,物價上漲的中長期 壓力依然存在,勞動力、土地、資源特別是 礦產品等要素成本上升局面短期內難以改 變,輸入性通脹壓力仍然較大,實現物價穩 定的基礎並不牢固,物價走勢還存在反彈的 可能。但他認為,「2012年物價控制在一個 大家比較認可的水平上還是非常有希望 的」,並認同通脹4%左右的説法。

馬建堂稱,2012年存在着抑制物價上漲的 因素,如農業生產的豐收,糧食八連增,國 際經濟不景氣,意味着國際大宗商品的價格 可能不會像過去那樣漲得多。

馬建堂認為,2012年抑制價格上漲的因素 仍然存在,同時導致物價中長期上漲的壓力 也存在,這需要宏觀調控政策注意把握住一 個「度」,要保持宏觀調控對物價上漲速度 的控制,同時又要保持國民經濟平穩較快發

至於今年物價預測,馬建堂説:「現在很 多專家學者說,2012年的物價漲幅仍然在4% 左右,這是很多網上專家學者的預測,我願 意轉述一下。」

2011年內地物價總水平同比上漲5.4%, 出年初4%左右的調控預期目標。到12月,在 政府宏觀調控作用下,該月CPI漲幅降至 4.1%, 創下一年多來新低。

2011年內地主要經濟數據

		-27/1-12/13/13	
項目	按年增幅	項目	按年增幅
GDP	9.2%	消費額	11.6%
糧食總產量	4.5%	進出口	22.5%
工業增加值	13.9%	CPI	5.4%
固定資產投資	16.1%	城鎮居民人均可支配收入	8.4%
房地產開發投資	20.0%	農村居民人均純收入	11.4%

資料來源:國家統計局。製表:香港文匯報記者 海巖

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)中科院預測科學研 究中心昨日發布的2012年中國經濟預測顯示,預計今年中國 GDP增速為8.5%左右,增速較去年回落0.7個百分點,止降回 升轉捩點在年中出現的可行性較大。報告認為,內地商品樓 價格今年開始將轉入下行通道,預計第四季開始有所回升。 料今年GDP增長8.5%

> 報告預測,2012年投資、消費、淨出口對GDP增長的拉動 分別為4.5、4.3和負0.3個百分點,GDP增長為8.5%,預計全年 CPI將在3.6%至4%之間,以第一季度最高,此後將呈下降趨 勢。對外貿易較2011年明顯回落,進口增速快於出口,貿易

> 央對房地產採取嚴厲的調控措施;第二、從緊的貨幣政策略 有鬆動,存款準備金率等仍處高位,流動性總體依然偏緊 抑制內需增長;第三、經濟結構調整的影響;第四、歐洲主 權債務危機,主要發達國家經濟發展呈現疲軟態勢;第五、 中國發展和崛起的外部環境,特別是政治環境逐步惡化。

> 在外界最關注的房地產業方面,中科院預計,商品樓價格 將轉入下行通道,平均售價為5,024元/平米,同比下降5.3%。 前三季度的商品樓銷售均價同比降幅將逐步減少,到第四季 度預計樓價將重現1%的增長。

樓價過度下跌窒礙經濟

報告認為,樓價調控非常必要,但應逐步減少行政手段干 預,更多以税收等市場經濟手段調控。此外,報告還認為, 房價應當回歸合理,但回歸幅度必須適度,若調控不當,房



城鎮人口6.9億 首超農村

道) 國家統計局公佈,2011年底中國 內地總人口為13.4735億人,比前年 底增加644萬人,城鎮人口6.9億人, 首次超過農村人口,農村居民收入增 速比城鎮快3個百分點,但城鎮居民 人均可支配收入仍是農村的3倍多。

上述人口統計數據包括31個省、自 治區、直轄市和現役軍人,不包括香 港、澳門、台灣以及海外華僑人數。

人口增長率不足0.5%

萬人,人口出生率為1.193%;死亡人 口960萬人,人口死亡率為0.714%; 人口自然增長率為0.479%。從性別結 構看,男性人口6.9068億人,女性人 口6.5667億人,男女性別之比為

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報 為117.78:100, 男性比例較前年底下 降0.16。

> 從年齡構成看,60歲及以上人口 1.8499億人, 佔總人口的13.7%, 比 村居民人均純收入6,977 前年底提高0.47個百分點;65歲及以 上人口1.2288億人,佔總人口的 9.1%,比前年底增加0.25個百分點; 15至64歲勞動年齡人口10.0283億 人,佔總人口的74.4%,比前年底微 降0.10個百分點。

從城鄉結構看,城鎮人口6.9079億 比前年增加1,055萬人,增長 人,比前年底增加2,100萬人;鄉村 數據顯示,2011年出生人口1,604 人口6.5656億人,減少1,456萬人;城 鎮人口佔總人口比重達到51.27%,比 前年底提高1.32個百分點。

城鎮居民收入增14%

在收入方面,2011年城鎮居民人均 105.18:100;出生人口男女性別之比 總收入23,979元,其中可支配收入

21,810元,比上年名義增 長14.1%,扣除價格因 素,實際增長8.4%。農 元,比上年名義增長 17.9%,扣除價格因素,實際 增長11.4%。全年城鄉居民收 入之比為3.13:1,上年該比 值為3.23:1。

全年農民工總量2.5278億人, 4.4%;其中本地農民工 9,415萬人,外出農民工 1.5863億人。外出農 民工月均收入2,049 元,比前年增長 21.2% °

■內地去年出生人口1,604萬人,出生率為 1.193%。圖為襄陽市一醫院新生嬰兒區。資料圖片



加重, 導致中國出口增速降至10%以下, 或樓市調控導致房價過度下跌,則可能 中國GDP增速降至8%以下,將不利於經濟

非常不利。 國家信息中心經濟預測部首席經濟師 支持一定的投資活動,而且中國房地產市 8.5萬億元。

, 土地購置面積將隨之下降, 致使地 右。他又認為,一旦歐債危機 與樓市調控之間的分寸,成為政府政策

保障房支撐投資活動

不過,也有專家認為,樓價調整對整體 楊曉光認為,若北京等一線城市房價 經濟造成的負面影響不應誇大,這一影響 下跌40%、二三線城市下跌20%至30%, 在可控範圍內。中國社科院金融所研究員 將導致GDP增幅跌至7%,對中國經濟發展 李健認為,未來商品房將受到較大限制, 但保障房則獲得較大支持,保障房建設能

場槓桿比率仍然較低,不會出現大面積的 負資產,所以崩盤風險比較小。

存準率下調已成共識

對於今年宏觀調控,李健認為,調控 重心從控通脹轉向穩增長,繼續下調存 款準備金率已成業內共識。財政政策則 更加積極,在稅收和消費領域都可能進

匯豐大中華區首席經濟學家屈宏斌預 計,中國未來六個月至少還有三次存款 準備金率的下調;年中如果CPI降到3%以 下,可能有一次降息的機會;新增信貸 的額度將從去年的7.5萬億元升到8萬億至

豪門收入難查 城市貧富失真

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國 分層收入數據計算全國的堅尼系數。 家統計局局長馬建堂昨日在國新辦記者會上 表示,高收入階層居民難以獲取真實的收入 信息,靠統計局現在的城鎮住戶調查而計算 出來的城鎮居民收入的堅尼系數偏低,所以 就沒有發布。國家統計局只公布了2011年中 國農村居民堅尼系數為0.3897,城鎮居民及 全國整體的堅尼系數未公布。

馬建堂稱,全國居民統一的堅尼系數的計 算基礎是統一進行城鄉住戶調查,而之前城 鄉調查是分開進行的。他表示,城鄉住戶調 查的一體化現在已經開始,到2013年能正式 對社會提供全國統一的中國居民收入水平數 據。屆時國家統計局就會根據統一的居民的

堅尼系數可信才公布

但馬建堂也強調,堅尼系數不是統計指 標,是依據基礎數據計算出來的一個指標。 經過統計局自身評估以後,如果感覺這個計 算出來的堅尼系數是可信的,就會將它發

堅尼系數是國際上用來綜合考察居民內部 收入分配差異狀況的一個重要分析指標,堅 尼系數低於0.2表示收入過於公平,而0.4是社 會分配不平均的警戒線。2000年中國政府公 布的堅尼系數為0.412,此後再未公開披露此